

PRECIOS DE SUSCRIPCION Pesetas.
En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que correspondiera por transporte de franqueo.
NÚMEROS SOBRES 10 CÉNTIMOS.

El Liberal

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas
En la primera plana y gacetas, línea 0'20
En cuarta plana, id. 0'12
Comunicados, id. 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 3.º

Mahon, sábado, 10 de Noviembre de 1883.

N.º 711.

SECCION POLITICA

Mal camino por todas partes

Cayó Sagasta no solo por sus torpezas sino por no haber acertado á ser lo que él habia prometido, el representante del partido liberal de la monarquía restaurada; y subió Posada Herrera, libre y espontáneamente llamado por la corona, para realizar lo que Sagasta no pudo hacer, á cuyo fin ensanchó los límites del programa gubernamental. Pero Sagasta no acepta esa ampliacion de límites; Sagasta no quiere el sufragio universal, ni la reforma de la Constitucion, temiéndose todo el mundo que el Parlamento, hechura de Sagasta, se coloque en frente del nuevo gobierno y de su programa. ¿Qué hará, en tal caso, D. Alfonso de Borbon? Hé ahí todo el problema de este tiempo.

Aquí donde la corona lleva la voz cantante, en vez de llevarla el Parlamento, todo el mundo vuelve los ojos hácia palacio para ver lo que ante el inminente conflicto va á hacer el rey. ¿Negará al gobierno Posada Herrera el decreto de disolucion? En tal caso ¿para qué haberle llamado? ¿Para esponerle á una muerte segura, en una emboscada alevosa, y arrojar desdeñosamente el cadáver al abismo de la oposicion?

Los demócratas dinásticos se llamarían á engaño; aquella parte de la Revolucion que coronada de azahar y cubierta de blancos velos se adelantaba hácia el trono para recibir la bendicion nupcial, se retiraría bramando al otro lado de Alcolea; Sagasta, un instante vencedor sobre sus propias ruinas, desaparecería ante la avalancha conservadora, y las trompetas de la democracia republicana darian la última vuelta al rededor de los muros de Jericó.

¿Es que el rey otorga á un ministerio de la izquierda y para realizar el programa de la izquierda, el decreto de disolucion? Eso parece exigir la lógica de la última crisis; pero notad bien sus consecuencias. Sagasta y sus amigos serian vencidos y iguay del odio de vencidos! ¡Sobre todo de vencidos que se llamen Sagasta! Aun reducido á la impotencia que merecen, su odio y su pesimismo engrosaría la nube ya tormentosa de odios y de pesimismos que se dibuja en las filas conservadoras. ¿Qué iba á ser de aquel brioso canovismo, que nació armado de punta en blanco de los senos de un golpe de fuerza, en medio de la Constitucion de 1869, del sufragio universal, del jurado, del matrimonio civil, de la descentralizacion administrativa, de un ejército reclutado en todas las clases sociales y de unos municipios y provincias independientes en sus funciones propias? Serian extranjeros de la Restauracion, *hostes*, enemigos; la Restauracion habria logrado tener mano izquierda, pero se quedaba sin su histórica derecha. ¿Viviría bien y mucho con la izquierda sola, al aire libre, entre el oleaje bullicioso de una democracia siempre recelosa por las esperiencias tradicionales?

¿O es que esos borbónicos conservadores que de una plumada desha-

cian los matrimonios y las familias, que castigaban las intenciones del escritor público, que desenterraban los cadáveres de los que no eran católicos, que dividian á los españoles en legales é ilegales, que impedian á los ciudadanos reunirse y asociarse, que convertian al ejército en guardia pretoriana, iban á aceptar lisa y llanamente todo el contenido de la revolucion contemporánea y sentarse en el hogar de esta, nuevos Thorys de la política española?

Conque ya ven nuestros lectores si hay cien leguas de mal camino por todas partes. A derecha é izquierda se ve el abismo. ¡Dios salve las honestidades optimistas y las armonías celestes! Ese es el voto que cumple hacer á los que, como nosotros, los republicanos, aunque aspiran también á la unidad moral de los partidos españoles en un comun molde de derecho, no la ven posible sino despues de una grande y definitiva victoria de la democracia sobre los partidos monárquicos, como fin de la crisis que principió en las Cortes de Cádiz y término de la contradiccion política de nuestra patria por la destruccion y muerte de uno de sus términos.

(El Mercantil Valenciano.)

SECCION DE NOTICIAS

De El Liberal:

¡Gibó!

¿Ustedes no saben quién es, ó mejor dicho, quien fué Gibó?

Pues Gibó era un valenciano que se dedicaba—segun trazas—á emular, allá por los tiempos de Fernando VII, las glorias del famoso velonero sevillano Manuel Gazques.

Como en este país—y cedemos la palabra á *La Epoca*, que es quien rescucita ahora las proezas de Gibó—todo se pone en solfa, y muy especialmente en Madrid, contribuyendo á ello no poco la exageracion con que se refieren los más naturales acontecimientos y la importancia que se da á las cosas más sencillas, se ponía ayer ya en música lo dicho por algunos entusiastas acerca de lo ocurrido en palacio en la visita del Sr. Martos; y como este personaje nada ha dicho ni han sido muy explícitos sus órganos en la prensa, habiendo sido los noticieros los que han mostrado más facundia en la narracion y más trabajo de filigrana en circunstancias y pormenores, se recordaba y citaba como curiosa anécdota lo ocurrido con el entusiasta y vanaglorioso valenciano Gibó.

Y vá de cuento.

Jaetábase este contemporáneo de Fernando VII de ser muy amigo del rey, ó mejor dicho, de que el rey era muy amigo suyo. Vino á Madrid, no se sabe si á concertar con algun alojero la venta de una partida de chufas, ó por algun otro no ménos importante asunto, y al regresar á Valencia se vió rodeado por sus amigos que le pedian noticias de la corte.

—¿Habrás visto al rey?—le preguntaron.

—¡Pues no le habia de ver!—apenas llegué á Madrid me dirigí á palacio: empezaba á subir por la escalera

principal, cuando me encuentro con el rey y la reina que bajaban para ir á paseo.

Lo mismo fué verme, que gritar:—Adios mi querido Gibó, ¿cómo estás?—y me dió un abrazo muy apretado.

—¡Ea! que se retire el coche, porque vamos á pasar la tarde con Gibó. Vamos, vamos arriba Gibó—me cogió del brazo y subimos.

En seguida dijo á la reina:

—Anda, Amalia; házle chocolate á este.

La Epoca no se contenta con recordar la anécdota de Gibó, sino que en pos de ella, escribe estas líneas no ménos sustanciosas que el chocolate de la reina Amalia:

«...Aunque muchos se sonrian, se dice, que hubo no pocos que lo creyeron, quedando estupefactos y envidiosos de aquellas pruebas de afectuosa cordialidad del soberano.

La anécdota no es de aplicacion, pero la recuerdan los zumbones al ver que los noticieros quieren hacer otro Gibó de todo personaje que entra en palacio, donde las cosas y las personas son tratadas con más formalidad».

La verdad es, al fin y á la postre, que Fernando VII era muy abonado para llevar el humor, no á un Gibó, sino á todos los Gibós de España, tierra fecunda en cortesanos á la pata llana.

De ahí la verosimilitud del cuento. De ahí también su aplicacion.

La anécdota es, por otra parte, digna de figurar en *El Solitario y su tiempo*, que acaba de publicar el señor Cánovas del Castillo.

Cuando el chascarrillo no perteneciese al ingenioso don Serafin Estébanez Calderon, tan dado á lances populares, agudezas, donaires y exageraciones, podia pertenecer al sobriño del castizo escritor. tan dado á su vez á cultivar el epigrama á costa de sus adversarios políticos.

¿Existe en nuestros tiempos algun Gibó real y efectivo?

Tengamos, en caso afirmativo, la seguridad de que el señor Cánovas, al hacerle blanco de sus pullas, dice para sus adentros:

—¡Oh, quién fuera Gibó!

Si hay todavía por ahí algun partidario de buena fe de la conciliacion, que confiese y comulgue al punto, porque está en peligro de muerte.

Los diarios de la situacion presente y los de la situacion pretérita andan ya tirándose los trastos á la cabeza, aunque eso si, con una cultura y miramientos que no son sino presagio de mayores catástrofes.

Tras de las categóricas afirmaciones de «La Iberia» en lo tocante al sufragio universal y á la reforma de la Constitucion, vienen estas otras afirmaciones de «El Norte», no menos categóricas:

«La reforma constitucional ha sido la bandera de la democracia monárquica, como despues ha sido de la izquierda: sobre los términos podrá discutirse, sobre el fondo no cabe discusion. El sufragio universal ha sido despues el punto de agrupacion y la base sobre la cual se ha reunido la situacion actual, y el señor Moret lo sabe perfectamente.

Si alguna de estas cosas no pudiera llevarse á cabo por unas ú otras razones, que serian siempre razones de índole política, y de las que en la vida pública ocurren, el señor ministro de la Gobernacion sabe cual es su línea de conducta: retirarse del puesto que ocupa: En él estará con su bandera, que es su fuerza; si esta bandera no puede continuar tremolándola al viento el que la sostiene, se retirará cou ella.»

«El Norte» es el periódico izquierdista que ha tratado este asunto con más cautela, comedimiento y precaucion.

Por fin, habla con claridad y levanta la voz.

¡No tema «El Norte» llegar aunque sea hasta la ronquera!

Tampoco los órganos del bando opuesto enmudecen.

Dice «El Correo»:

«Lo que se deduce de todo, es que hay puntos de vista muy importantes que no ven del propio modo izquierdistas y fusionistas, y que solo por una suprema conciliacion podrian estas disidencias desaparecer.

Que importa á todos entenderse es exacto; que se entiendan en lo que hoy se presenta difícil».

¡Naturalmente!

Los izquierdistas no pasan porque la fórmula de la conciliacion sea ésta que sus contrarios les habian propuesto.

Si nos hemos de entender ha de ser con decision que lo tuyo sea mio, y lo mio, tuyo, no.

De El Porvenir:

De nuestro colega *La Correspondencia Ibérica* de Barcelona:

«Tenemos que dar una buena noticia á nuestros lectores:

Los pactistas, posibilistas, federales orgánicos y progresistas democráticos de la vecina villa de Gracia, que algo signican en el gran partido republicano español, han hecho una estrecha union acordada en principio para todos los fines que nos son comunes. Al efecto se han reunido y con aplauso unánime de todos los amigos han acordado nombrar dos individuos de cada centro para fijar las bases de union y llegar todos donde sus antecedentes y sus aspiraciones les llaman.

Esto no significa abdicacion de principios, pues cada agrupacion conserva incólume su bandera, pero han comprendido que los altos intereses de la libertad y de la patria les obligaban á unirse sin fusionarse y sin renegar de sus antecedentes, ante el peligro inminente en que se hallan tan altos intereses.

Los partidos realistas, pues, pueden ver donde conduce el patriotismo de nuestros amigos y donde les llevan sus desaciertos y cuan pronto el fúnebre crespon que cubre la democracia y la libertad va á ser rasgado como el del templo de Jerusalem al anunciar la gloriosa revolucion que iniciada en Judea salvó á la humanidad.

Bien por nuestros amigos de Gracia, pues todos los republicanos lo son.»

Reciban también nuestros plácemes por tan feliz iniciativa, y ojalá

veamos imitada su conducta en todas partes.

MAHON

A consecuencia de la publicación de un folleto, cuyo autor se halla detenido, el eminente republicano, el honrado y probado ciudadano D. Manuel Ruiz Zorrilla, ha sido objeto de una villana y cobarde acusación. En toda sociedad bien constituida los hombres respetan á los hombres, y los pigmeos admiran y alaban á los sublimes, sea cual fuere el campo y la situación respectiva en que unos y otros se mueven y se agitan. No pertenecemos al partido zorrillista, porque formamos en las filas de una amplia conciliación democrática, pero no es posible que dejemos sin protesta ciertas expresiones de odio, ciertas frases de mal reprimida ira, ciertas manifestaciones torpes, y ciertos manejos criminales. Amigos y adversarios han reconocido á D. Manuel Ruiz Zorrilla facultades morales muy poco comunes en la presente época, y solo un difamador de oficio, ó, lo que es peor, un difamador retribuido, ha sabido desconocerlas é invertirlas.

Varias veces se ha traído á colación los sucesos del año 1873. ¿Que pasó en dicho año? Mientras la República era apenas constituida, los carlistas de verdad, la combatían en el Norte, con elementos poderosísimos; y los absolutistas, con careta de cantonales, se sublevaban en el Sur. Recuerden todos quienes formaron la junta de Gobierno que se constituyó en Valencia, al erigirse un canton y no olvide nadie que Enrich fué uno de los inspiradores de los levantados en Cartagena.

Mas á pesar de los desórdenes morales que ocurrieron ¿qué crimen tuvo que lamentarse? Ninguno ciertamente, y por esto se cita el año 73, sin hacer acusación alguna en concreto. Se habla del 73 con respecto de los cantonales, y se olvida que en aquel mismo año los absolutistas saqueaban y robaban nuestras mejores provincias y esterminaban lo mas florido de nuestra juventud; olvidan que Saballs, Cucala y Santa Cruz pasarán á la posteridad como emblema de sanguinarios y crueles; y olvidan, por último, que aun hoy hay muchas poblaciones que llevan luto á consecuencia de las hecatombes ocasionadas por los secuaces de D. Carlos, y que el cantonalismo fué vendabal que dura pocos instantes si bien troncha algunos floridos tallos, pronto desaparecen las desagradables huellas de su paso.

En el lugar correspondiente de este número publicamos un comunicado que, referente á la luz eléctrica y á la luz por medio del gas, nos han dirigido desde Madrid nuestros amigos y paisanos D. Francisco Andreu y D. Juan Allés.

Los Sres. Andreu y Allés hacen en su escrito un cuadro tan halagüeño

de las ventajas que ofrece la luz eléctrica sobre el gas, que á vista de él hubiéramos á buen seguro exclamado, si hubiéramos tenido tan pocos años como dichos señores: ¡Fuera el gas! ¡Venga la luz eléctrica! Pero como, por desgracia nuestra, somos algo más viejos que ellos y la experiencia nos ha enseñado que no debemos creer á pié juntillas todo lo que vemos escrito, sino que ántes de darle asenso hemos de someterlo al crisol de nuestro juicio, preguntámosle: Si á las ventajas cualitativas, digámoslo así, que indudablemente tiene la luz eléctrica sobre la luz por medio del gas, reúne aquella la de ser *siete veces* (fíjense bien nuestros lectores en esto) mas barata que esta, ¿cómo es que ni en Lóndres, ni en París, ni en Viena, ni en Berlín, ni en Madrid, ni en Barcelona, ni en ninguna de esas grandes ciudades que adoptan, apenas que aparece cualquier mejora que lleva en sí ventajas positivas, se ha adoptado hasta ahora el alumbrado eléctrico para las calles y las casas particulares? Porque los Sres. Andreu y Allés no nos negarán que en dichas capitales no se ha hecho hasta ahora más que aplicar la luz eléctrica á ciertas grandes vías y á ciertos vastos establecimientos que pueden estar iluminados por medio de grandes focos de luz. Además nos consta que algunos establecimientos que habían adoptado la luz eléctrica, el café Colon de Barcelona, por ejemplo, han renunciado á ella. Y ¿es verosímil que el dueño de dicho establecimiento hubiese querido prescindir, despues de haberlo ensayado, de un medio de alumbrado, que sobre ser mas ventajoso bajo el punto de vista de la calidad le hubiera costado siete veces mas barato que el gas? Estas reflexiones que son de sentido común y que, por lo tanto, como nosotros se habrán hecho todas las personas de recto criterio, nos inducen á creer que algo muy esencial queda todavía por resolver del problema de la luz por medio de la electricidad. Que ese algo llegue un día á resolverse no lo negaremos. Pero ¿cuándo llegará ese día?

That is the question. ¿Y es digno y patriótico que mientras tanto permanezcamos alumbrados por candelas de aceite y lámparas de petróleo esperando con resignación y paciencia que se descubra un medio que facilite la división de la luz eléctrica y la aplicación en pequeños focos? No por cierto.

El que ha tenido la fortuna de viajar por el extranjero y de recorrer los pintorescos pueblos de la accidentada Suiza puede advertir á nuestros comunicantes que hasta en villorrios insignificantes se encuentra establecido el gasómetro é iluminadas las calles y las viviendas de particulares por la luz del gas. Los que conocen algo los pueblos del interior de la industriosa Cataluña tambien pueden recordar tales observaciones, pues cada dia se estiende mas el alumbrado por gas y solo en grandes poblaciones y mas bien por lujo que por utilidad se iluminan algunos importantes centros por medio de la luz eléctrica. Esto es el lado práctico de la cuestión y bajo este punto debe ser mirada.

Podrá ser exacto que 16 bujías Fablochkoff cuesten 11 pesetas por hora y que su poder luminoso equivalga á mil seiscientos mecheros; pero no es un foco de tal potencia el que se necesita en Mahon para alumbrar sus calles y sus casas, sino 1.600 focos de luz. Y ahora preguntamos: ¿no serian infinitamente mas caros 1.600 focos de luz eléctrica que 1.600 focos de luz de gas?

Bueno sería que nos manifestaran los comunicantes si conocen alguna población en que haya ciertos puntos

iluminados por luz eléctrica en la cual el interior de las casas continúe iluminado por aceite ó petróleo. No podrán citar ninguna, así como tampoco podrán citar punto alguno en que habiendo gasómetro haya sido este suprimido.

No es que seamos enemigos de la luz eléctrica ni mucho menos: la preferimos al gas ó mejor dicho la preferiremos cuando sea aquella aplicable. Si la persona á que se refieren tiene ánimos de establecer en esta ciudad la luz eléctrica en calles y casas, venga cuanto antes seguro que todo nuestro escaso apoyo moral estará de su parte y nos mostráramos contentísimos de haber ayudado en algo á una mejora tan notable pero nos tememos que al fin y á la postre habríamos de exclamar todos en unísono coro «¡ástima grande que no sea verdad tanta belleza!».

Por telegrama de ayer sabemos había llegado sin novedad á Cartagena la escuadra española de instrucción.

En la tarde de ayer falleció en esta ciudad la virtuosa señora doña María de la Cinta Ferrer de Herrero, madre política de nuestro amigo D. Federico Pintó. La conducción del cadáver á la última morada ha tenido lugar á las nueve de la mañana de hoy. Acompañamos en el sentimiento á la familia toda de la finada.

Hemos recibido un comunicado del Sr. N., contestación al que insertamos hoy de los señores Andreu y Allés respecto á la luz eléctrica. La falta de espacio nos impide publicarlo hoy. Lo insertaremos en el número del lunes próximo.

En la reunion celebrada ayer en las Casas Consistoriales á invitación de la Comisión nombrada para llevar á cabo el proyecto de alumbrado por gas, se nombraron comisiones de vecinos de las calles por donde se ha de estender la cañería para que pasen á retirar las circulares que la espresada comisión repartió á domicilio.

Al deshacer esta tarde la fachada del antiguo mercado de verduras, que da á la plaza del Retiro, se ha caído desde lo alto de la misma el maestro albañil Juan Llabias quedando muerto en el acto.

El juzgado de instrucción se ha constituido inmediatamente en el sitio de la ocurrencia.

No podemos menos de llamar la atención del Ayuntamiento sobre la frecuencia con que se repiten estos terribles accidentes, esperando tomará las medidas oportunas para que en lo sucesivo no tengamos que lamentar desgracias como la que nos ocupa.

BOLSA DE MADRID

9 Noviembre.

4 por 100 Interior perpétuo	58'800
4 por 100 amortizable	72'650
Billetes hipotecarios de Cuba	89'000

BOLSA DE BARCELONA

9 Noviembre.

4 por 100 Interior	58'650
4 por 100 amortizable	72'250
Billetes hipotecarios de Cuba	88'500
Banco Hispano Colonial	44'000
Acciones ferrocarril Francia	77'370
Id. Norte	105'750
Id. Alicante	00'000
Id. Orense	25'750
Obligaciones Francia	61'000
Id. Orense	45'500

COMUNICADOS

I.

«El libelo infamatorio», suelto de gacetilla con que «El Bien Público» de ayer ha honrado al esclarecido republicano refugiado en Ginebra, nos mueve á emprender un trabajo de disección de los prohombres mas eminentes de todos los partidos para que del parangon resulten evidenciadas las grandes virtudes cívicas de D. Manuel Ruiz y Zorrilla, ó quien tan piadosamente trata el colega.

Nosotros armados del escabelo de la historia sin apelar á las necias baladronadas, los conceptos vulgares y frases altisonantes y campanudas con que suelen suplir la falta de razones los órganos defensores del careado orden social sin perjuicio de llevar la desorganización mas completa al seno de la Administración y la política, nosotros repetimos, sabremos recordar á los olvidados, las evoluciones, las apostasias, las vergonzosas transacciones, las miserias en fin, de los que á la sombra del amor a la patria van requiebrando de amores al idolo del presupuesto.

De convicciones profundamente republicanas, rechazamos la farsa que se ha iniciado en todos los mal llamados partidos liberales y democráticos.

Por esto creemos que la libertad en España está sintetizada en el credo y bandera política de nuestro partido, y su representación única corresponde al desterrado probado, al patrio sin tacha, al consecuente Ruiz Zorrilla.

La lectura del suelto del «flautin» nos hace exclamar: ¡hasta los gatos gastan zapatos! y nos dá tal pena el cuadro aterrador de luto y llanto que nos ofrece *si desgraciadamente* (para el y los suyos) *una nueva intentona abierta á D. Manuel las cerradas puertas de la patria*, que á no ser tan arraigadas nuestras creencias haríamos alto y descanso para no vernos *atropellados por los nuevos tiranos surgidos de la hez del pueblo*, casi tan femibles como los caciques de nuestros tiempos si quiera sean estos unos rábolas ó picapleitos capaces de envolver y liar en un proceso al toro de Murcia ó al mismísimo lucero del alba.

Pensar que *entonces no habria libertad*, cuando ahora la disfrutamos sin tasa, *ni constitucion á cuyo solo amparo vivimos y gozamos, y las garantías constitucionales* no podrian suspenderse porque previsoriamente supone que *no las habria*, ¡vamos! esto á cualquiera le dá ganas de ahorcarse.

Y no para aquí la cosa: entonces, se barrenarian todos los derechos (¿todos? quíá, no, serán los honorarios curiales á los que hace referencia el «violon») y aún hay más, se salvaria por todas las leyes (¡prodigioso trampolin! ¡que te vés á caer! ¡cuidado, hombre, cuidado!

Risum teneatis: más vale así: En vez de indignación desprecio nos merecen las visiones del colega, á quien de paso advertimos que si tuviésemos frases bastantes para decir que le detestamos se las diríamos. Y basta de ridiculeces.

Entrando ahora en el prometido análisis, nos encontramos en la puerta del bazar de los figurines políticos á uno corto de talla pero largo de mañas. Monárquico primero, republicano mas tarde, vuelve de nuevo D. Cristino Martos á inficionar con su aliento las régias estancias que á juicio del autor del Gran Galeoto no crearon todavía lo bastante los vientos de la Revolución. Vendido poco ha al presidente del último gobierno, recordamos para poder hacer con ellas su mejor boceto las célebres

frases que pronunció en el circo de Price cuando hipócritamente adula-ba y sustentaba la jefatura del señor Ruiz Zorrilla. «Nosotros, decía, es verdad, hemos cometido una gran falta: no tenemos estadistas como De Blas, hacendistas como Angulo, camaleones como Alonso Colmenares y traidores como Sagasta.»

Quien tal dijo un día, unióse luego en estrecho lazo al traidor, sin duda para aunar las fuerzas de la traición contra nuestro respetable jefe, heredero legítimo del partido radical y de las glorias incuestionables de la Revolución del 68.—J. A. y S.

(Se continuará).

Sr. Director de EL LIBERAL.

La amabilidad acrisolada de V. y su apego á las discusiones prácticas, grandes y nobles, nos alientan á creer que se dignará insertar las siguientes líneas en el periódico de su acertada dirección:

GAS Ó ELECTRICIDAD

Ausentes de esa isla querida en que nacimos, nos interesa y preocupa cuanto se refiere á su mejora y dicha tal vez más que si viviésemos en su amoroso seno. Por eso hoy que ustedes ventilan si debe instalarse en Mahon el alumbrado por gas ó la electricidad, sin que nos arredre ni amedrente lo débil de nuestras fuerzas, las empleamos en defensa de la causa que más nos complace, en defensa de la electricidad.

Aparte de las razones científicas que alegaremos á su tiempo somos partidarios decididos del alumbrado por gas en Mahon, porque cuando un pueblo quiere introducir una mejora, no es bien que se detenga en los términos medios; debe caminar tan adelante como sea posible, si aspira al noble dictado de emprendedor y progresivo. Puede objetárenos que para edificar con fruto es preciso cimentar. Estamos conformes. Nos enseña esta verdad la historia de las reformas en Inglaterra y España. En Inglaterra jamás se hizo una sin dejarla suficientemente cimentada. De aquí su duración y sus beneficios. En España acontece lo contrario; se teje por el gusto de destejer mañana; siempre se camina á tientas, sin tomar el pulso al estado moral y material del país para saber si admite ó rechaza las reformas que se pretende plantear.

Estriba nuestro objeto primario en demostrar que se halla cimentada la mejora é innovacion del alumbrado eléctrico, y en rebatir los graves errores que se han vertido en los escritos sobre la materia que nos ocupa publicados en EL LIBERAL durante la semana anterior.

Después de felicitar al señor X. por el recto criterio que resplandece en su remitido, donde asegura que la instalacion del gas en esa ciudad sería efímera, y le parece increíble que se quiera adoptar un sistema de alumbrado que en muchas partes ha perdido el prestigio,

contestaremos al cuarto suelto de gacetilla de EL LIBERAL del 23 de Octubre próximo pasado.

Es inexacto que en Madrid, Barcelona, Zaragoza, Bilbao é Irun, se halle instalado por lujo el alumbrado eléctrico, pues, al mismo equivalente de luz, sería mayor el coste del alumbrado por gas de aquellos paseos, calles, establecimientos y casas que lo están por el nuevo sistema.

Declara y patentiza esa baratura lo que sucede en Paris. Allí 16 bujías Fablochhoff cuestan 11 pesetas por hora. Su poder lumínico es de 1600 mecheros de gas. Estos consumiendo 140 litros por hora, á 0'15 pesetas el metro, precio que abona aquél Ayuntamiento, cuestan 33,50 pesetas. Luego el sistema Fablochhoff es tres veces más barato que el gas. Y como éste en Mahon costaría 0'37 1/2 pesetas el metro, en vez de 0.15, resulta que ese alumbrado sería siete veces y media más caro que el eléctrico.

Respecto á reguladores eléctricos que hagan las veces del contador en el gas, aparte de algunos modelos que si todavía no funcionan á la perfeccion lo verificarán en breve plazo, existe el regulador automático de Tompson Houston que sirve á maravilla para el sistema de arco voltaico. Además en éste no se necesita contador. Puede pagarse por horas su consumo, toda vez que gastándose sólo los carbones mientras funciona la lámpara no hay ninguna pérdida en tenerla apagada.

Desvanecidos clara y concisamente los errores que contiene dicha gacetilla, pasemos al Remitido del Sr. N., inserto en EL LIBERAL el 25 del mes anterior.

A su dato histórico de que la luz eléctrica se produjo en un principio por medio de pilas, sólo observaremos que dicho sistema es tan ajeno al público alumbrado como lo son hoy día los candiles. Pero tocante al ensayo de los señores Parpal y Andreu, no pudiendo consentir nosotros que las incompletas noticias de usted le lleven á falsas consecuencias, diremos la verdad del caso. El haber usado dichos señores 24 elementos Bunsen, no prueba que sean, como V. dice, indispensables para producir luz, porque las lámparas Bijou, hoy de moda, sólo necesitan 6 pares para darla equivalente á dos bujías: prueba y evidencia que la lámpara incandescente del sistema Swan de que se sirvieron exigía 22 pares para hacer débil luz y 24 para hacerla intensa. Por donde se ve que jamás debe tomarse por norma de un adelanto su medio menos perfecto.

Apoyados en la ciencia, dudamos que tuvieran que quitarse en Paris y Londres los grandes focos de luz eléctrica para impedir las enfermedades de la vista que ocasionaban,

Mr. Picherinh en un artículo publicado en «La Nature» el 9 de Febrero de 1882 dice, que el gas es más perjudicial á los ojos que la luz eléctrica por virtud del calor que desarrolla; y Mr. Juval, otro escritor francés de indisputable autoridad científica, hace notar además que no ha habido ningun caso de oftalmía entre los electricistas; aunque se han dado varios entre los profanos en la materia, porque atraídos y enamorados de la novedad, tal vez la estuvieron contemplando toda una velada. Sírvase de la luz eléctrica para iluminar artificialmente y no á manera de espectáculo, y verá el señor N cómo no origina oftalmias, sino antes bien, por lo fija y clara, es beneficiosa á quienes padecen de la vista.

Solicite V., señor N, la restitucion *in integrum* si le han cobrado algun dinero por las noticias de que en Paris, Madrid y Barcelona se use la luz incandescente para el alumbrado de algunas calles, y que esa luz esté en el vacío para impedir la explosion. Sepa V. que en la capital francesa emplean las bujías Fablochhoff; en Madrid y Barcelona sírvense de arcos voltaicos con reguladores Grammé. Y no olvide que la luz incandescente se halla en el vacío para que no tenga efecto la combustion, que destruiría el filamento carbonizado al establecer el circuito.

Para demostrar ahora la segunda parte de nuestro cometido, es á saber, que ya no se anda á tientas en el alumbrado eléctrico, sino que esie es un edificio asentado sobre sólidos cimientos, nos bastará patentizar las ventajas que lleva el gas, esa luz que tantos servicios ha prestado á la civilizacion. No cambia como el gas los colores; no ataca los pinturas y tapices; no produce tanto calor á igualdad de luz si es por arco, y ninguno si incandescente; no vicia la atmósfera consumiendo el oxígeno; no causa explosiones ni incendios. Añádase á tales ventajas la de que su precio á la misma cantidad de luz, es mas económico que el gas, especialmente en esa ciudad, donde tanto costaría la canalizacion para tuberías, sustituidas en la electricidad por sencillos alambres aéreos, y cual quiera que sin pasion juzgue la lucha entre dichos sistemas de alumbrado, dará la victoria y los laureles al que nosotros defendemos.

De esta suerte han juzgado las grandes capitales. Madrid no es de las que se muestran aún recelosas en emplear el alumbrado eléctrico. Aquí se usa en los Jardines del Buen Retiro; el Salon del Prado; (actualmente apagado por repararse las lámparas) el Ministerio de la Guerra; y algunos establecimientos y casas particulares. Además se hallen aprobados los planos para instalarse en la Puerta del Sol y calles de Aicala, Carrera de san Je-

rónimo, Espoz y Mina, Carretas, Mayor, Arenal, Preciados, Montera, Caballero de Gracia y otras céntricas.

Si quisiéramos demostrar los progresos de la luz eléctrica bajo el punto de vista doméstico, aduciríamos datos estadísticos de lo que acontece en New-York, cuyos datos omitimos en nuestro deseo de rematar este ya extenso alegato.

Nos resta aconsejar al Ayuntamiento mahones y á nuestros conciudadanos que se anden con piés de plomo en la adopcion del gas, el cual si no ofrece ventajas de verdadero progreso, brinda en cambio con incendios de mayor monta que el de la fabrica harinera de Ládico hermanos. Caso de instalarle, no se olviden ustedes de adquirir un par de bombas de incendio, que les servirán de mucho en el casco de la poblacion si tienen de donde tomar abundante agua.

Esperamos que esta idea no prevalecerá. Ese Ayuntamiento, mirando siempre al bien público, antes de aceptar el gas como alumbrado, es indudable que estudiará las ventajas é inconvenientes de uno y otro sistema. El Secretario de la «Sociedad Electricista Matritense, con quien hemos conferenciado, nos ha ofrecido el concurso de la misma, para hacer un presupuesto del coste de la instalacion y consumo de la luz eléctrica en Mahon; habiéndonos asegurado que sería más económico que el gas. Compárese, cuando se tenga este presupuesto y otro relativo al gas, y de la comparacion desapasionada podrá surgir un acuerdo levantado que cubra de honra á ese Municipio y sea de utilidad inmensa á esos ciudadanos.—Juan Allés.—Francisco F. Andreu.—Madrid 2 de Noviembre de 1883.

TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 10, 10'35 m.
Mahon, 10, 12'58 t.

La Gaceta publica el tratado de comercio y navegacion entre España y Alemania.

Publica además la anunciada combinacion de magistrados en las Audiencias de la Península, varios nombramientos de empleados para Ultramar y otros con destino al ministerio de Fomento.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

San Andrés Avelino confesor.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Nuestra Señora de la Asuncion en San Francisco.

SANTO DE MAÑANA.

El Patrocinio de Nuestra Señora y San Martín obispo y confesor.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

Banco Hispano Colonial.

El Consejo de Administracion, cumpliendo con lo dispuesto en el art. 34 de los Estatutos, ha acordado el dividendo de pesetas 37'50 por cada accion como complemento de los beneficios liquidados del séptimo año social.

En su virtud se satisfará á los señores accionistas el expresado complemento desde el día 6 de Noviembre, y la presentacion del cupon número 6 de las acciones, acompañado de las facturas que se facilitarán en este Banco, Rambla de Estudios, número 1.

Las acciones domiciliadas en Madrid cobrarán en el Banco de Castilla y las que lo estén en provincias, en casa de los Comisionados de este Banco.

Se señala para el pago en Barcelona, desde el 6 al 19 del corriente, de 9 á 11 y media de la mañana. Trascurrido este plazo se pagará los lunes de cada semana á las horas indicadas.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.

Barcelona 3 de Noviembre de 1883.
—El Director Gerente, P. de Sotolongo.

Los tenedores de acciones domiciliadas en esta comision pueden desde luego retirar de la misma las facturas para la presentacion del cupon vencido.—Mahon 8 Noviembre 1883.
—Juan Taltavull.

Ayuntamiento de Mahon

Policia Urbana

El día 23 del corriente mes á las 11 de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados la subasta para la construccion de once capotes para el servicio de los serenos de esta ciudad, con entera sujecion al pliego de condiciones que se hallará de manifiesto en la secretaria del Ayuntamiento.

Servirá de tipo para la subasta la cantidad de quinientas diez y siete pesetas pagaderas en la forma que expresa dicho pliego y no será admitida ninguna proposicion que no esté estendida en papel del sello 11.º, ó que esceda de dicha suma.

Para tomar parte en la subasta se deberá constituir un depósito provisional en la caja municipal de treinta pesetas, acompañando ademas cada proponente su respectiva cédula personal.

Si resultasen dos ó mas proposiciones iguales se abrirá entre sus autores una licitacion verbal durante diez minutos adjudicándose al que haga mas ventajosa y en caso de empate al que primero hubiese presentado su pliego de proposicion.

Las proposiciones se harán conforme al adjunto modelo y se presentarán al tribunal de subasta presidido por el infrascrito Alcalde.

Mahon 9 de Noviembre de 1883.—J. Rodriguez.

Modelo de proposicion.

El que suscribe vecino de..... segun cédula personal que acompaña, me obligo tomar á mi cargo la construccion de once capotes para servicio de los serenos de esta ciudad, bajo las condiciones contenidas en el pliego que se halla de manifiesto en la Secretaria del Ayuntamiento y por la cantidad de..... (en letras) pesetas.

(Fecha y firma del proponente).

Casino El Recreo

Se convoca junta general extraordinaria para el domingo 25 del corriente mes á las tres de la tarde, al objeto que se halla de manifiesto en el dicho dia no se reuniere suficiente número de socios segun el Reglamento, queda convocada nueva Junta para el domingo siguiente á la misma hora.

Mahon 9 Noviembre de 1883.—Por acuerdo de la J. de G.—El Vice-Secretario, José Quevedo Pons.

Nodriza Hay una que desea hallar criatura para amamantar. Leche de ocho meses. Vive en Villacárlos calle de la Iglesia núm. 29.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

Gran Bazar de Sastrería

20, ARRAVALETA, 20

PRECIO FIJO

!!!Sin hacer ninguna clase de comentarios!!!!!!!

Trages	á Ptas. 20	Trages	á Ptas. 45
Trages	á » 30	Trages	á » 50
Trages	á » 35	Sobretodos	á » 40
Trages	á » 40	Capas	á » 50

Y toda clase de prendas sueltas con igual baratura.

NOTA: Hay en existencia un surtido de ricos chaviots cuyos trages confeccionados á la medida se cederán á 50 pesetas.

DERROCHE DE GÉNEROS

Ó SEA NECESIDAD DE DINERO
SOLO POR 15 DIAS
MR. PRADERE, calle Nueva núm. 19

Pañuelos con cajas de lujo á 13 rs. vn. docena y hasta 360 rs. docena.
Ropas de hilo de 5 rs. hasta 30 rs. cana.
Servilletas de 18 rs. docena.
Manteles de todos tamaños y toallitas adamasadas á 5 rs. una.
Juegos de mantelería adamasada de 6 á 12 cubiertos.
Juegos de cortinajes y cubrecamas de crochet.
Camisetas algodón de 4 á 8 rs. una.
Idem de lana de Sajonia de 32 á 14 rs. una.

OBJETOS DE OPTICA

Anteojos y lentes de todas clases á precios convencionales.
Jemelos de teatro y anteojos de larga vista.
Monturas sueltas de oro, plata, acero y écaill.

CALENDARIO PARA LAS ISLAS BALEARES

correspondiente al año bisiesto de

1884

Véndese en Mahon imprenta de Fábregues, calle Nueva núm. 25, á 4 céntimos de escudo (diez céntimos de peseta) ejemplar.

MARMOLEJO

Aguas gaseosas bicarbonatadas

Sin rival para la curacion de las dispepsias, calarros del estómago, vexicales é intestinales, bilis gastralgia, congestion é inflamacion del hígado, cólicos meltríticos y hepáticos, cálculos y arenillas, albuminuria, diávetes sacarina, anemias, desarreglos menstruales, clorosis y otras enfermedades del estómago, bazo, hígado, riñones y vias urinarias.

Temporada oficial: desde 1.º de Setiembre á 30 de Noviembre.

Estas aguas se venden en botellas en las principales farmacias, á 6, 5 y 4 reales, y por cajas, pidiéndolas á la Administracion en Marmolejo ó á la Direccion, Serrano, 35, Madrid.

Depósito en Mahon, farmacia de la Viuda de Bofill, Infanta, 10.

AGENCIA DE PINTURAS Y MATERIALES DE ASBESTOS

25, CASTILLO, 25

Despues de grandes esfuerzos ha podido lograr el dueño de este establecimiento que se fabricaran en Nueva-York, y exclusivamente para Menorca, el renombrado Verde cardenillo, para lo cual se ha construido espresamente una nueva máquina molino, á fin de pulverizarlo y molerlo en el perfecto estado de pureza y finura como tenemos hoy el gusto de anunciarlo bajo los precios siguientes:

Verde cardenillo puro en pasta.	á 5'60 Rs. vn. libra.
Idem idem mezclado con blanco albayalde superior y aceite de linaza crudo.	á 3'60 »
Verde brillante preparado con aceite de linaza cocido y fabricado espresamente para fondos de embarcaciones.	á 6'50 »
Blanco albayalde de superior calidad.	á 1'80 »
Color oplomado fino.	á 1'80 »
Idem idem ordinario.	á 1'60 »
Negro fino.	á 1'60 »
Minio superior.	á 1'50 »
Barniz para coches y muebles (En menos de una libra de este barniz se pueden barnizar 12 sillas y 2 sofás y cualquiera puede aplicarlo).	á 12'00 »

NOTA: Mr. Thomas Hubback, fabricante de estas pinturas, nos ha autorizado para que regalemos pequeñas cantidades (media libra) de las pinturas que anunciamos, á las personas que quieran ensayarlas, á fin de que se convencian de su buena calidad y baratura.

Nodriza Hay una que desea encontrar criatura para amamantar. Leche de 6 meses. Vive calle Mayor núm. 55, tienda de bebidas, Villacárlos.

Subasta

El Domingo próximo dia de 11 Noviembre se venderán en licitacion privada de 10 á 11 de la mañana, la viña y campillos procedentes de la herencia de Mariana Orfila y Cardona, situados á la parte de la Bassarotja de Alayor. Dicha licitacion tendrá lugar en la casa núm. 18 de la calle de Sta. Rita de dicha villa.

SUBASTA

El domingo dia 11 del próximo Noviembre á las once de la mañana se venderá á pública subasta en el despacho del Notario D. Francisco Andreu la casa número 10 y 12 de la calle del Angel de esta ciudad perteneciente á la quiebra de D. Francisco Vidal y Pons y justipreciada en diez mil pesetas. La subasta se efectuará con arreglo al pliego de condiciones que el espresado notario pondrá de manifiesto, y no se admitirán posturas que no cubran el justiprecio.

El lunes 12 del corriente á las tres de la tarde continuará la subasta de los efectos que todavía quedan sin vender en la calle del Angel números 10 y 12, entre los cuales los hay para servicio de zapateros y carpinteros.

Para vender

Lo están las casas núms. 26 y 28 de la calle de Deyá de esta ciudad, y la estancia llamada Sinto Nova situada en las inmediaciones de Villacárlos con rebaja de sus primitivos precios. Informará el Notario D. Francisco Andreu, quien admitirá proposiciones hasta el dia 17 del corriente inclusive.

Para vender

Lo están los predios Serra y San Jorge del término de Mercadal y la casa n.º 5 de la calle de San Roque de esta ciudad, con rebaja de su última tasacion. Informará el notario D. Francisco Andreu, quien admitirá proposiciones hasta el domingo próximo 11 del actual inclusive.

Nodriza En la calle del Castillo núm. 147 informarán de una que desea hallar criatura para amamantar en casa los padres de la misma.

Tiene leche abundante.

HOJAS CAIDAS

Coleccion de poesias

por D. Juan Benejam

Véndese en esta imprenta á una peseta el ejemplar, y en Ciudadela imprenta de Salvador Fábregues.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

2.º de abono 2.º serie

Funcion para mañana domingo 11 de Noviembre

Se pondrá en escena la ópera en 3 actos dividida en 4 del maestro Pacini titulada

SAFFO

Precios los de costumbre.

A las ocho.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.